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Exame 3° Ano — Modalidade C

Questédo 01

O Bismuto é um elemento muito usado na industria de

cosméticos, devido sua baixa toxicidade. O isétopo mais

estavel do Bismuto apresenta nimero de massa 209 e dar
. , .3+ . - -

origem ao ion Bi”" (forma mais estavel). Qual a férmula do

composto ibnico formado entre o bismuto e oxigénio.

a) BiO b) Bi>O3 C) Bi02 d) BizOz 6) Bi302

Questao 02

Dissolvendo-se 1,0 mol de 4cido acético em agua suficiente
para obter 1,0 L de liquido, resulta uma solu¢do que tem
uma concentragdo de fons H* igual a 4,2 x10° moll. O
percentual de ionizacéo do acido acético é de:

a) 0,42 %

b) 0,45 %

c) 0,5 %

d) 0,55 %

€) 0,40 %

Questéo 03

O sal tricloreto de aluminio é utilizado dermatologicamente
para controlar sudorese excessiva (hiperidrose). Em geral, o
sal é produzido a partir da reacao:

2A|(s) + 6HC|(aq) — 2A|C|3(aq) + 3H2(g)

Quantos gramas de HCI a 36% (m/m) sdo necessarios para
produzir tricloreto de aluminio suficiente para preencher um
frasco de 275 g de logdo? Considere que a composi¢édo da
logdo é de 11% (m/m) desse sal.

a)13g b) 69 g c)25¢g d)38g e)45¢g

Questao 04

“A biomassa é uma das fontes para produgdo de energia
com maior potencial de crescimento nos préoximos anos. Um
processo bastante utilizado no tratamento de dejetos
organicos é a digestdo anaerdbica que consiste na
decomposicdo do material pela acdo de bactérias e ocorre
na auséncia de ar atmosférico. O produto final é o biogés,
composto basicamente de metano (CH4) e dioxido de
carbono (CO2)." (Aneel — disponivel em www. aneel.gov.br)
Alternativas menos agressivas ao meio ambiente vém
ganhando espaco no desenvolvimento de novos
combustiveis. Destaca-se 0 uso de hidrogénio como fonte
renovavel e ndo poluente em veiculos automotivos, por
exemplo.

De acordo com o texto e com 0s conceitos quimicos que
cercam esse tema, marque a alternativa incorreta:

a) O aumento da emissdo dos gases apresentados no
texto intensifica o efeito estufa em nosso planeta.

b) Na presenca de luz, o metano pode reagir com o cloro,
através de uma reacgdo de substituicdo.

c) Considerando que as entalpias de formagdo para o
CHag), COzq e HzO(g) sejam, respectivamente, -74
kJ.moI'l, -394 kJ.mol™ e -242 kJ.mol-1, a queima
completa de 50 g de metano, libera energia inferior a
2500 kJ.

d) Entre as vantagens do uso de hidrogénio como
combustivel esta seu alto poder calorifico e sua queima
gue ndo gera gases poluentes.

e) A hidrogenacédo do 3,4-dimetil-2-penteno produz o 2,3-
dimetilpentano.

Questédo 05

A sociedade moderna tem o desenvolvimento econdmico
baseado em sua principal matriz energética, o petroleo,
combustivel féssil. As tendéncias atuais sdo: a busca por
outros tipos de combustiveis e uma possivel nova matriz
energética. Um bom candidato a substituir o combustivel
féssil € o biodiesel. Outro tipo de combustivel candidato é a
hidrazina (combustivel de foguete).

Sobre o tema marque a Unica opgéo correta:

a) A hidrazina (N2H4) pode reagir com o O6xido férrico
produzindo Fez0O4, Agua e gas nitrogénio. Uma maneira para
recuperacdo do Oxido férrico poderia ser a oxidacdo do
oxido produzido em presenca de O..

b) O petréleo é visto como uma substancia quimica simples
e rica em hidrocarbonetos, compostos apolares em geral
formados apenas por carbono e hidrogénio, possuindo
diversas aplicagBes, tais como fabricacdo de plasticos,
velas, gasolina, 6leos, asfalto.

¢) Uma reacdo importante para fabricacdo de biodiesel é a
reacao de transesterificacdo, também denominada alcodlise,
da qual se obtém um novo alcool e um éter.

d) Quando o composto 2,3-dimetil-2-buteno e o alceno de
menor massa molecular que apresenta isomeria cis-trans
sdo submetidos a ozondlise, obtém-se os mesmos produtos.

e) O dimetilacetileno € um composto organico classificado
como alcino por apresentar uma ligacdo tripla entre
carbonos com hibridizag&o sp. Ao reagir esse alcino com um
equivalente de Cl,, obtém-se um produto, exclusivamente.

Questao 06

A lIsotretinoina é um farmaco derivado da vitamina A, seu
uso pela medicina € eficiente no tratamento da acne severa
ou da roséacea. E utilizado também como medicamento na
quimioterapia de certos tipos de cancer como o
Neuroblastoma. Trata-se quimicamente do &cido 13-cis-
retindico, Acido 3,7-dimetil-9-(2,6,6-trimetil-1-ciclo-
hexenil)nona-2,4,6,8-tetraendico, isbmero sintético da
tretinoina, um teratogénico, cujo uso na gravidez €
terminantemente proibido. No Brasil o medicamento é
comercializado com o] nome
Roacutan.(http://pt.wikipedia.org/wiki/lsotretino%C3%ADna).

Acido Retinéico
(Tretinoina)

NN Y

O OH
Isofretinoina

Sobre esses compostos assinale o item verdadeiro.



http://pt.wikipedia.org/wiki/Isotretino%C3%ADna

a) Aisomeria que constituem esses compostos, trata-se
da isomeria funcional.

b) Nareagdo com uma base forte como o Hidroxido de
sédio (NaOH), catalisada por &cido, a rea¢éo ocorrera
preferencialmente com a carbonila.

c) As geometrias moleculares apresentadas por todas as
ligacbes duplas sdo trigonais planas, com angulo de
ligagdo de aproximadamente 120°.

d) Aligagdo quimica que ocorre entre os carbonos, Cs €
Cs, envolve a hibridagdo destes em spz, constituido por
uma ligagao do tipo sigma osp”sp” € Uma ligagdo do tipo
Tp-p.

e) A hidrogenacao total na presenca de Ni das olefinas em
ambas as moléculas requer 5 mols de H, por molécula.

Questao 07
Considere o sistema em equilibrio:
CO) + 2H2(g) — CH3OH(g) ; AH<O

Marque a afirmacgéo verdadeira:

a) A adicdo de um catalisador favorece a formagao
dos produtos.

b) Aumentando-se a pressao total sobre o sistema, o
equilibrio ndo seréa deslocado.

c) Aformacao de CH3OH (g) sera favorecida se
aumentamos a pressao total sobre o sistema.

d) A diminuicdo da temperatura desloca o equilibrio
para a esquerda.

e) Aumentando-se a pressdo parcial do H2, o

equilibrio desloca-se para a esquerda.

Questao 08

A desidratacdo de alcoois ocorre via dois tipos de reacéo e
pode dar origem a alcenos ou éteres. Essas reacdes sao
denominadas respectivamente:

a) Adicao e substituicao.

b) Adic&o e condensacéo.

¢) Eliminacéo e substituigéo.

d) Eliminacdo e condensacao.

e) Substituicdo e condensagéo.

Questao 09

O gréfico a seguir representa trés etapas envolvidas na
formacdo do cloreto de sodio a partir dos elementos
formadores no estado gasoso.

“ Na*(g) + A(g)
A 2)
3| @ Na'(g) + CI'(g)
g 3)
Na(g)+0(g)
T NaE)

As energias (1), (2) e (3) envolvidas em cada uma dessas
etapas, sdo respectivamente:

a) Atomizacdo, ionizacdo, solidificacdo. b) Atomizacao,
afinidade eletrdnica, solidificacéo.

c)lonizagao, eletronegatividade, energia reticular.
d)lonizacéo, afinidade eletrdnica, energia reticular.

e) lonizagédo, eletronegatividade, afinidade eletrdnica.

Questédo 10

Analise as formulas e, em seguida, identifique a alternativa
gue explica o que elas representam respectivamente.

l. CH3CH,CH2NH>

Il. CH3NHCH2CHs3

Il CH3CH>CONH;

V. (CH3CH2CH2)sN

a) Amina primaria, amina secundaria, amina terciria,
amida.

b) Amina secundaria, amina primaria, amina terciaria,
amida.

¢) Amina primaria, amina secundaria, amida, amina terciaria.
d) Amida, amina terciaria, amina primaria, amina secundaria.
e) Amina terciaria, amida, amina secundaria, amina primaria.

Questao 11

A equacao que representa uma reacdo de cragueamento € a
contida na alternativa:

a) CH3COOH + CH30H— CH3COOCHS3 + H,0.

b) C4Hg + 6 O2— 4 CO, + 4 H>0.

C) C4Hg + Bro— C4HgBr».

d) C4H1o + Clh— C4HoCI + HCHL.

e) C4H10*> C2H6 + C2H4-

Questédo 12

A corrosdo eletroquimica opera como uma pilha. Ocorre
uma transferéncia de elétrons quando dois metais de
diferentes potenciais sdo colocados em contato. Como por
exemplo, o zinco ligado a tubulacdo de ferro, estando a
tubulagdo enterrada, pode-se, de acordo com o0s potenciais
de eletrodo, verificar que o anodo é o zinco, que logo sofre
corrosdo, enquanto o ferro, que funciona como cétodo, fica
protegido.

Dados: potenciais-padréo de oxida¢do em solugdo aquosa:
Semi reacéo A E° (volt)

Zne — Zn°* +2e.+ 0,763 V

Fer — Fe?* +2e + 0,440 V

A ddp da pilha é de (v):

a) 0,323 b) 1.203 c) -0.323 d) -1.203 e) 601,5

Questédo 13

O esquema abaixo apresenta sequéncias de reacgdes a partir
de compostos organicos comuns em sintese organica.
Sabendo que cada letra representa um composto
organico, apresente a estrutura dos compostos de A a I.
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Questao 14

Reacdes de oxirredugdo fazem parte do nosso dia-a-dia. As
pilhas, por exemplo, convertem energia quimica em elétrica
através de reagOes redox. A concentracdo das espécies
envolvidas nas semi-reagfes da pilha afetam o potencial da
mesma, que pode ser medido através da equacéo de Nernst

o 00592 [CIIDI...
- log——
n [AP[B]°...

para reagOes do tipo:aA+bB=cC+dD em que E é o
potencial real, E° o potencial padrdo e n o nimero de mols
de elétrons transferidos na reacao.

Considerando a reagdo ndo-balanceada abaixo, resolva os
itens que se seguem.
MnC4-{aq) + Br(ag) + H'(aq) = Mn®*(aq) + Bra(l) + H:O(l) E®=042V

a) Faca o balanceamento de carga e massa para a reagdo
acima.

b) Dé os agentes oxidante e o redutor para esta reacao.

c) Escreva a equacado que representa o potencial da reacdo
em funcdo da concentragdo das espécies presentes em
solugéo.

d) O potencial para a reacéo analoga com ions cloreto deve
ser superior ou inferior ao potencial da reagéo dada?

Questao 15

a) Escreva o grupo funcional dos aldeidos e o das
cetonas.

b) Ap6s analisar os grupos que vocé desenhou, escreva a
férmula do aldeido e a da cetona mais simples e
justifiqgue sua resposta.

Questédo 16

Uma vela de massa 34,59 é acesa e encoberta por um
bequer. Apds algum tempo a chama apaga. ApOs essa
gueima a massa da vela foi 33,8g. Considerando que a
combustéo € total e que a vela é formada apenas de CszHsp,
responda:

a) Qual a massa de didxido de carbono, CO,, formada?

b) Qual a massa do reagente limitante?
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Exame 3° Ano — Modalidade C
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